
Klassische Experimentalphysik I Übungsblatt 6 WS 2014/2015

Abgabe bis Fr, 28. November, 13:15 Uhr im Erdgeschoss von Geb. 30.23 (Physikhochhaus)
Besprechung Mi, 03. Dezember

1. Schiefe Ebene (3 Punkte)
Eine Kiste der Masse m1 soll auf einer schiefen Ebene mit einem Neigungswinkel ↵ = 30� bewegt
werden, indem eine um die Strecke h fallende zweite Masse m2 über eine Seilrolle die Kiste hinaufzieht
(siehe Skizze). Zwischen Kiste und schiefer Ebene wirke eine Reibungskraft ~FR = µ · ~FN , die durch die

Normalkraft ~FN und einen Reibungskoe�zienten µ = 0,23 gegeben ist.

(a) Welche Masse mussm2 mindestens haben, damit die Kistem1 tatsächlich die Ebene hinaufgezogen
wird?

(b) Welche Strecke und welchen Höhenunterschied legt die Kiste m1 dabei auf der schiefen Ebene
zurück?

(c) Es sei nun m1 = m2. Wie groß ist die Beschleunigung a1, die jetzt auf die Kiste wirkt und welche
Zeit t1 braucht die Kiste, um die Strecke h auf der schiefen Ebene zurückzulegen?

2. Elastischer Stoß (3 Punkte)
Zeigen Sie, dass bei einem nichtzentralen, elastischen Stoß zwischen einer sich in x-Richtung bewegen-
den Masse m1 und einer ruhenden Masse m2 der Streuwinkel ✓

0

1 der Masse m1

(a) für m1 < m2 jeden Wert zwischen 0 und 180� annehmen kann;

(b) für m1 > m2 einen maximalen Winkel � hat, der durch cos2� = 1� (m2/m1)
2 gegeben ist.

3. Strömungsreibung (2 Punkte)
Ein Motorboot, das mit einer Geschwindigkeit von v = 2,4 m/s auf einem See fährt, schaltet seine
Maschine bei t = 0 s ab. Wie weit fährt es, bevor es zum Stillstand kommt, wenn nach 3 s seine
Geschwindigkeit auf den halben Ausgangswert gefallen ist? Nehmen Sie an, dass der Strömungswiderstand
des Wassers proportional zu v ist.

4. Haftreibung (2 Punkt)

(a) Eine Kurve mit Radius R = 60 m soll unter Vernachlässigung der Reibung und des Luftwider-
standes mit v = 90 km/h durchfahren werden können. Welchen Neigungswinkel muss die Fahrbahn
in der Kurve haben, damit ein Auto sie, ohne ins Schleudern zu geraten, durchfahren kann?

(b) In welchem Geschwindigkeitsbereich kann ein Auto diese Kurve sicher durchfahren, wenn die
Haftreibungszahl µ = 0,3 beträgt? Der Luftwiderstand sei zu vernachlässigen.

Viel Spaß und viel Erfolg!
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